ТЕКСТОВЫЙ МАТЕРИАЛ

ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦИИ И ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ

ШИПЯЩИХ  ЗВУКОВ 

Составитель: Забара Е.В., логопед высшей категории

ЗВУК Ш

Правильное положение органов артикуляции:

· язык широкий;

· кончик языка приподнят к альвеолам и передней части твердого неба, средняя часть спинки языка опущена, задняя часть приподнята;

· боковые края языка прижаты изнутри к верхним коренным зубам;

· язык имеет форму чашечки (ковша);

· губы выдвинуты вперед рупором;

· зубы на расстоянии 1-1,5мм.;

· голосовые связки разомкнуты.
О веселом язычке
(Используется для ознакомления детей с артикуляционным аппаратом)
Жил да был веселый язычок. У него был домик. До​мик был очень интересный. Что это за домик? Это рот. Вот какой дом был у веселого язычка. Чтобы он не выбегал, домик веселого язычка, был всегда закрыт. А чем закрыт домик? Губами. Но кроме одной дверки у домика есть вторая дверка. (Улыбаясь, учитель показывает де​тям зубы). Как называется эта дверка? Зубы. Но чтобы увидеть вторую дверку, надо научиться правильно, откры​вать первую дверку. (Улыбаясь, показывает верхние и нижние передние зубы).
Однажды захотелось веселому язычку посмотреть на солнышко и подышать свежим воздухом. Сначала откры​лась первая дверка (приоткрывая губы, учитель предла​гает детям сделать то же самое), а затем вторая. И язычок высунулся, но не весь, а только кончик. Показался язычок и спрятался — холодно на улице, лето прошло.
В домике у веселого язычка есть постелька, где он спит. (Обращает внимание детей на то, как он спокойно лежит книзу). Пока не будем его будить, пусть язычок спит. Закроем сначала вторую дверку, затем первую.
Наш язычок очень веселый, он любит веселиться, пры​гать. Да так прыгает, что достает до потолка и щелкает. (Учитель обращает внимание детей, что потолок — это нёбо). Прошу погладить нёбо язычком.
На следующий день язычок решил проверить, не стало ли теплее? Когда все дверки были открыты, язычок выгля​нул, посмотрел влево, вправо, наверх, вниз и, почувствовав, что стало холоднее, ушел в свой домик. Сначала за​крылась одна дверка, а затем вторая. Вот и все про весе​лый язычок.
Упражнения для выработки правильной артикуляции:

Упражнение «Построить забор»
Цель упражнения: выработать умение удержи​вать губы в улыбке, обнажая нижние и верхние передние зубы.
Выполнение упражнения. Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. (Чтобы показать ребенку, как это сделать, надо про себя произносить звук и). Удерживать в таком положении губы под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 

1. Следить, чтобы при улыбке верхняя губа не подворачивалась, не натя​гивалась на верхние зубы. 
2. Если ребенок не показывает нижние зубы, то нужно при сомкнутых губах научить его опускать и поднимать только нижнюю губу. Сначала это упражнение можно проводить так: положив палец под нижнюю губу, опускать и поднимать ее. Зубы при этом сомкнуты, нижняя челюсть неподвижна.
Упражнение «Сделать трубочку»
Цель упражнения: выработать движение губ вперед.
Выполнение упражнения. Вытянуть сомкнутые губы вперед трубочкой. Удерживать в таком положении под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 
1. Следить, чтоб при вытягивании губ вперед не открывался рот, зуб должны быть сомкнуты. 
2. Если ребенок не умеет вытягивать губы вперед, предложите ему дотянуться до конфетки, находящейся на расстоянии 1,5—2 см от губ, и взят се губами.
Для произнесения шипящих звуков требуются сложные и тонкие движения языка, губ, нижней челюсти и наличие воздушной струи, достаточно сильной и направленной по​середине языка. Выработке необходимых движений языка и воздушной струи способствует выполнение упражнений: 
Упражнение «Наказать непослушный язык»
Цель упражнения: выработать умение расслаб​лять мышцы языка.
Выполнение упражнения. Чтобы язык был широким и спокойным, надо немного приоткрыть рот, спо​койно положить язык на нижнюю губу и, похлопывая его губами, произносить звуки «пя-пя-пя...». Удерживать ши​рокий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы. 
2. Язык должен быть широким, а края его касаться угол​ков рта. 
3. Похлопывать язык губами надо несколько раз на одном выдохе и следить, чтобы ребенок не задерживал выдыхаемый воздух. Для этого следует поднести ватку ко рту, и она при правильном выполнении упражнения будет отклоняться. Это упражнение способствует также выра​ботке целенаправленной воздушной струи.
Упражнение «Сделать язык широким»
Цель упражнения: вырабатывать умение удер​живать язык в спокойном, расслабленном положении.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Губы не растя​гивать в сильную улыбку, чтобы не было напряжения.
2. Следить,    чтобы    не    подворачивалась   нижняя    губа.
3. Не высовывать   язык   далеко,   он   должен только на​крывать нижнюю губу. 
4. Боковые края языка должны касаться углов рта. 
5. Если это упражнение не получается, надо вернуться   к   упражнению   «Наказать непослушный язык».
Упражнение «Кто дальше загонит мяч»
Цель упражнения: вырабатывать плавную, дли​тельную, непрерывную воздушную струю, идущую посе​редине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, поло​жить широкий передний край языка на нижнюю губу и, как бы произнося длительно звук ф, сдуть ватку на про​тивоположный край стола.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна натягиваться на нижние зубы. 
2. Нельзя надувать щеки. 
3. Следить, чтобы дети произносили звук ф, а не звук х, то есть, чтобы струя была узкая, а не рассеянная.
Упражнение «Вкусное варенье»
Цель упражнения: вырабатывать движение ши​рокой передней части языка вверх, а также положение языка, близкое к форме «чашечки», которое он принимает при произнесении звука ш.
Выполнение упражнения. Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизать верхнюю губу, делая движение языком сверху вниз, но не из сторо​ны в сторону.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Язык должен быть широким, боковые края его касаются углов рта. 
3. Если выполнить упражнение не удается, нужно вернуться к упражнению «Наказать не​послушный язык». Как только язык распрямится, шпате​лем поднять его вверх и завернуть на верхнюю губу.
Упражнение «Фокус»
Цель упражнения: вырабатывать подъем язы​ка вверх, умение придавать языку форму ковшика и на​правлять воздушную струю посередине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на верхнюю губу так, чтобы боковые края его были при​жаты к губе, а посередине языка образовался желобок, и сдуть ватку, положенную на кончик носа. Воздух при этом должен идти посередине языка, тогда ватка поле​тит вверх.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной. 
2. Боковые края языка должны быть прижаты к верхней губе. Если это не по​лучается, можно слегка их придержать. 
3. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы.
Упражнение «Присоси конфетку»
Цель упражнения: укрепить мышцы языка и отработать подъем языка вверх.
Выполнение упражнения. Положить широ​кий кончик 'языка на нижнюю губу. На самый край язы​ка положить тоненький кусочек конфеты (ириса) и попросить  ребенка  приклеить ее  к нёбу  за верхними  зу​бами.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Рот открывать на 1,5—2 см. 
3. Если нижняя че​люсть участвует в выполнении движения, можно поста​вить чистый указательный палец сбоку между коренными зубами. 
4. Начинать выполнение упражнения надо медленно, постепенно убыстряя темп.
Упражнение «Грибок»
Цель упражнения: укреплять мышцы языка, растягивать подъязычную связку (уздечку).
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, присосать язык к нёбу и, не отпуская язы​ка, закрывать и открывать рот. Губы находятся в по​ложении улыбки. При повторении упражнения рот надо открывать все шире и шире, а язык все дольше удержи​вать в верхнем положении.
Методические указания. 
1. Когда откры​вается рот, губы должны быть неподвижны. 
2. Откры​вать и закрывать рот, удерживая язык в верхнем поло​жении под счет от трех до десяти.
Слова со звуком Ш


Шаг  шар  шарф  шайба шахта  шапка  мышата  большая  ушанка  мешать  дышать  решать  шорох  мешок  пушок  лошадка  шахматы  лапша  шум  вершок  горшок  петушок  ремешок  гребешок  большой  мышонок  шел  шелк  шепот  ушел  нашел  пришел  вошел  ширь  шило  камыши  ушиб  ошибка  машина  кувшин  решили  шут  шуба  шутка  мишутка  дышу  ношу  тушу  прошу  шея  мишень  ошейник  решение  ваша  наша  каша  крыша  Даша  Леша  Андрюша  шинель  шуруп  шутить  чешуя  шипеть  широкий  шиповник  уши  мыши  калоши  хороший  горошина  младший  тишина  швея  швы  шкаф  шкатулка  школа  школьник  шкура  шла  шлак  шланг  шлем  шли  шляпа  шмель  шницель  шнурок  шпалы  шпагат  шпион  шпиль  штаб  штамп  штопать  штора  штопор  штука  штурвал  штык  башня  пашня  чашка  кашка  рубашка  ромашка  карандаш  кошка  мошка  крошка  горошки  лукошко  душ  мушка  пушка  душно  опушка  лягушка  подушка  кукушка  ватрушка  радушный  ракушка  вышка  пышка  мышка  крышка  мартышка  покрышка  малыш  камыш  Яшка  бляшка  гуляш  даешь  пьешь  льешь  поешь  трешь  Алешка  лепешка  пешка  рыбешка  матрешка  поварешка  орешки  вешний  внешний  поешь  вишня  мишка  лишний  парнишка  кричишь  молчишь  башмак  башлык  кашне  каштан  петушки  бабушка  дедушка  пушнина  тушканчик  брюшко  ландыш  детеныш  донышко  перышко  пятнышко  бревнышко  полюшко  мякиш  финиш  даришь  валишь  делишь  палишь

Предложения со звуком Ш


Наташа пишет письмо.  У Леши ландыши.  Маша и Паша едут на лошадке.  Малыши играют в школу.  Миша нашел камешек.  На дороге шумит машина.  У шиповника колючие шипы.  В шалаше пять ребятишек.  Хороша уха из ершей.  Леша ел пшеничную кашу.  Пташка сидит у окошка.  Вот чашка и кашка, лепешка и ложка.  Надевай на малышку рубашку.  Вот картошка на окрошку.  Ребятишки играют в «Кошки – мышки».  Мальчишки нашли нору тушканчика.  Вот книжка про мышку – норушку и лягушку – квакушку.  Ходят петушки с яркими перышками и гребешками.  Петушки с моей ладошки клюют зернышки и крошки.  У кошки ушки на макушке.  Миша проиграл две пешки.  Тракторист пашет пашню.  Алеша и дедушка пошли собирать шишки.  Две лягушки попрыгушки пошумели на опушке.  У Гриши под мышкой книжки.   Саша нашла букашку на большой ромашке.  Кошка–шалунишка катает шарик.  Маша отдохнула на опушке и пошла дальше.  Наташа нашла ландыш.  На опушке небольшой домишко.

Пословицы и поговорки


В одно ушко вошло, а в другое вышло.

Не тот хорош, кто лицом пригож,

А тот хорош, кто для дела гож.


Шила в мешке не утаишь.

Напишешь пером – не вырубишь топором.


В большой избе – избушка,


А в избушке щебетушка.

Поспешишь – людей насмешишь.


Ум хорош, а два лучше.

В гостях хорошо, а дома лучше.


Дальше в лес – больше дров.

Петушок, петушок, отдай Маше гребешок!


Мы кормили нашу Машу.


Маша, Маша, кушай кашу.

Тише мыши, тише мыши!

Кот пришел на нашу крышу.


Шапка да шубка – 


Вот наш Мишутка!

Скороговорки

Шла Саша по шоссе и сосала сушку.


Есть, что слушать да нечего кушать.

Шила в мешки не утаишь.


Шили шубку – сшила юбку.


Шила шапку – сшила тряпку.

Кукушка кукушонку

Купила капюшон.

Надел кукушонок капюшон.

Как в капюшоне он смешон!


Шапкой Мишка шишки сшиб.

Маша дала Ромаше

Сыворотку из-под простокваши.


У Любаши – шляпка,


У Полюшки – плюшка,


У Ильюшки – шлюпка,


У Павлушки – клюшка.

За кубышкой – замарашка.

За ромашкою – букашка. 

Верушка – с вертушкой,


Варюшка – с ватрушкой,.


Гаврюшка – с гармошкой,


Петюшка – с Петрушкой.

У Мишутки-Мишки –

Камешки и шишки.

У Пашутки-Пашки –

Шапки, пушки, шашки.


Накроши в окрошку картошки и горошку!

Загадки

Белые горошки на зеленой ножке





(Ландыш)

Рученька-ручища!

Что в земле ты ищешь?

Ничего я не ищу,

Землю рою и тащу.



(Ковш)

Два брюшка, четыре ушка.




(Подушка)

ЗВУК Ж

Правильное положение органов артикуляции:

· язык широкий;

· кончик языка приподнят к альвеолам и передней части твердого неба, средняя часть спинки языка опущена, задняя часть приподнята;

· боковые края языка прижаты изнутри к верхним коренным зубам;

· язык имеет форму чашечки (ковша);

· губы выдвинуты вперед рупором;

· зубы на расстоянии 1-1,5мм.;

· голосовые связки разомкнуты.
О веселом язычке
(Используется для ознакомления детей с артикуляционным аппаратом)
Жил да был веселый язычок. У него был домик. До​мик был очень интересный. Что это за домик? Это рот. Вот какой дом был у веселого язычка. Чтобы он не выбегал, домик веселого язычка, был всегда закрыт. А чем закрыт домик? Губами. Но кроме одной дверки у домика есть вторая дверка. (Улыбаясь, учитель показывает де​тям зубы). Как называется эта дверка? Зубы. Но чтобы увидеть вторую дверку, надо научиться правильно, откры​вать первую дверку. (Улыбаясь, показывает верхние и нижние передние зубы).
Однажды захотелось веселому язычку посмотреть на солнышко и подышать свежим воздухом. Сначала откры​лась первая дверка (приоткрывая губы, учитель предла​гает детям сделать то же самое), а затем вторая. И язычок высунулся, но не весь, а только кончик. Показался язычок и спрятался — холодно на улице, лето прошло.
В домике у веселого язычка есть постелька, где он спит. (Обращает внимание детей на то, как он спокойно лежит книзу). Пока не будем его будить, пусть язычок спит. Закроем сначала вторую дверку, затем первую.
Наш язычок очень веселый, он любит веселиться, пры​гать. Да так прыгает, что достает до потолка и щелкает. (Учитель обращает внимание детей, что потолок — это нёбо). Прошу погладить нёбо язычком.
На следующий день язычок решил проверить, не стало ли теплее? Когда все дверки были открыты, язычок выгля​нул, посмотрел влево, вправо, наверх, вниз и, почувствовав, что стало холоднее, ушел в свой домик. Сначала за​крылась одна дверка, а затем вторая. Вот и все про весе​лый язычок.
Упражнения для выработки правильной артикуляции:

Упражнение «Построить забор»
Цель упражнения: выработать умение удержи​вать губы в улыбке, обнажая нижние и верхние передние зубы.
Выполнение упражнения. Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. (Чтобы показать ребенку, как это сделать, надо про себя произносить звук и). Удерживать в таком положении губы под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 

1. Следить, чтобы при улыбке верхняя губа не подворачивалась, не натя​гивалась на верхние зубы. 
2. Если ребенок не показывает нижние зубы, то нужно при сомкнутых губах научить его опускать и поднимать только нижнюю губу. Сначала это упражнение можно проводить так: положив палец под нижнюю губу, опускать и поднимать ее. Зубы при этом сомкнуты, нижняя челюсть неподвижна.
Упражнение «Сделать трубочку»
Цель упражнения: выработать движение губ вперед.
Выполнение упражнения. Вытянуть сомкнутые губы вперед трубочкой. Удерживать в таком положении под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 
1. Следить, чтоб при вытягивании губ вперед не открывался рот, зуб должны быть сомкнуты. 
2. Если ребенок не умеет вытягивать губы вперед, предложите ему дотянуться до конфетки, находящейся на расстоянии 1,5—2 см от губ, и взят се губами.
Для произнесения шипящих звуков требуются сложные и тонкие движения языка, губ, нижней челюсти и наличие воздушной струи, достаточно сильной и направленной по​середине языка. Выработке необходимых движений языка и воздушной струи способствует выполнение упражнений: 
Упражнение «Наказать непослушный язык»
Цель упражнения: выработать умение расслаб​лять мышцы языка.
Выполнение упражнения. Чтобы язык был широким и спокойным, надо немного приоткрыть рот, спо​койно положить язык на нижнюю губу и, похлопывая его губами, произносить звуки «пя-пя-пя...». Удерживать ши​рокий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы. 
2. Язык должен быть широким, а края его касаться угол​ков рта. 
3. Похлопывать язык губами надо несколько раз на одном выдохе и следить, чтобы ребенок не задерживал выдыхаемый воздух. Для этого следует поднести ватку ко рту, и она при правильном выполнении упражнения будет отклоняться. Это упражнение способствует также выра​ботке целенаправленной воздушной струи.
Упражнение «Сделать язык широким»
Цель упражнения: вырабатывать умение удер​живать язык в спокойном, расслабленном положении.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Губы не растя​гивать в сильную улыбку, чтобы не было напряжения.
6. Следить,    чтобы    не    подворачивалась   нижняя    губа.
7. Не высовывать   язык   далеко,   он   должен только на​крывать нижнюю губу. 
8. Боковые края языка должны касаться углов рта. 
9. Если это упражнение не получается, надо вернуться   к   упражнению   «Наказать непослушный язык».
Упражнение «Кто дальше загонит мяч»
Цель упражнения: вырабатывать плавную, дли​тельную, непрерывную воздушную струю, идущую посе​редине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, поло​жить широкий передний край языка на нижнюю губу и, как бы произнося длительно звук ф, сдуть ватку на про​тивоположный край стола.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна натягиваться на нижние зубы. 
2. Нельзя надувать щеки. 
3. Следить, чтобы дети произносили звук ф, а не звук х, то есть, чтобы струя была узкая, а не рассеянная.
Упражнение «Вкусное варенье»
Цель упражнения: вырабатывать движение ши​рокой передней части языка вверх, а также положение языка, близкое к форме «чашечки», которое он принимает при произнесении звука ш.
Выполнение упражнения. Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизать верхнюю губу, делая движение языком сверху вниз, но не из сторо​ны в сторону.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Язык должен быть широким, боковые края его касаются углов рта. 
3. Если выполнить упражнение не удается, нужно вернуться к упражнению «Наказать не​послушный язык». Как только язык распрямится, шпате​лем поднять его вверх и завернуть на верхнюю губу.
Упражнение «Фокус»
Цель упражнения: вырабатывать подъем язы​ка вверх, умение придавать языку форму ковшика и на​правлять воздушную струю посередине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на верхнюю губу так, чтобы боковые края его были при​жаты к губе, а посередине языка образовался желобок, и сдуть ватку, положенную на кончик носа. Воздух при этом должен идти посередине языка, тогда ватка поле​тит вверх.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной. 
2. Боковые края языка должны быть прижаты к верхней губе. Если это не по​лучается, можно слегка их придержать. 
3. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы.
Упражнение «Присоси конфетку»
Цель упражнения: укрепить мышцы языка и отработать подъем языка вверх.
Выполнение упражнения. Положить широ​кий кончик 'языка на нижнюю губу. На самый край язы​ка положить тоненький кусочек конфеты (ириса) и попросить  ребенка  приклеить ее  к нёбу  за верхними  зу​бами.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Рот открывать на 1,5—2 см. 
3. Если нижняя че​люсть участвует в выполнении движения, можно поста​вить чистый указательный палец сбоку между коренными зубами. 
4. Начинать выполнение упражнения надо медленно, постепенно убыстряя темп.
Упражнение «Грибок»
Цель упражнения: укреплять мышцы языка, растягивать подъязычную связку (уздечку).
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, присосать язык к нёбу и, не отпуская язы​ка, закрывать и открывать рот. Губы находятся в по​ложении улыбки. При повторении упражнения рот надо открывать все шире и шире, а язык все дольше удержи​вать в верхнем положении.
Методические указания. 
1. Когда откры​вается рот, губы должны быть неподвижны. 
2. Откры​вать и закрывать рот, удерживая язык в верхнем поло​жении под счет от трех до десяти.
Слова со звуком Ж

Жар  жаль  жаба  жало  жабры  жатва  жарко  жалоба  ежата  вожак  вожатый  пижама  урожай  бежать  лежать  ожог  пожар дрожать  пожарник  Жора  рожок  лужок дружок флажок  пирожок бережок  крыжовник  желоб желудь желтый  жук лежу  брожу  хожу  гляжу  дружу  покажу  абажур  тужурка  Женя  уже уважение этажерка  жить жир жила  жидкий  ножи  моржи  лежи  покажи наживка  пружина дружить  кружить  жара  жалеть  кожа  лужа  лежу  вижу  режу  вяжут  лижут  мажут  кожура  журнал  журавль  лыжи  ежик  ужин рыжик  пыжик  живой  живот жираф  дюжина  жмых  прохожий ждать  джем  жмурки  должник  ржавчина  важный  каждый  бумажный  багажный  монтажник  можно дождик ложный тревожный  ножницы  пирожное  художник  нужно  дружно  дружба  лыжник  южный  булыжник  книжный  между  прежде  одежда  надежда  нежный  прежний  вежливый  прилежный  наждак  вражда  ножной  нужда  лыжня  бережно  желтый   

Предложения со звуком Ж

Жук жужжит: ж-ж-ж.  Летом жарко. У Жени ножик. На Жоре пижама. У ежа ежата. Моржи лежат на льду. У вожатого рожок. Жора выбежал на лужок. Мой дружок бежит на бережок. В саду крыжовник и ежевика. Под дубом лежат желтокожие желуди. Жора живет на пятом этаже. Жили, не тужили, потому что дружили. Моржи живут на севере, а жирафы – на юге. В живом уголке живут жабы, ужи, ежи и  жуки. Дети не обижают животных. Снежок лежал, а потом, журча убежал. Ходит ежик без дорожек. Медвежонок лежит и от холода дрожит. Нужно ценить дружбу. Между деревьев стоит снежная баба. Монтажники выполняют сложную и важную работу. Победитель–лыжник награжден подарком. В книжном магазине можно найти нужную книгу. Булыжник был мокрым от дождя. Дружно живет детвора. Легко бежать по накатанной лыжне. У Жоры отец монтажник, а у Жени – художник. Мой друг живет на нижнем этаже. На нижней полке этажерки лежат журналы и книжки. Жора бережет одежду. Дождик шел уже дважды – жди урожай на грибы. Между окнами жужжит жук. Женя дважды побеждал в лыжных гонках. Будем жить, как прежде жили.

Чистоговорки и скороговорки

Жа – жа – жа, есть иголки у ежа.

Жу – жу – жу, молоко дадим ежу.

Жа – жа – жа, убежали два ежа.

Жу – жу – жу, ежу кофточку ежу.

Жи – жи – жи, под кустом лежат ужи.

Же – же – же, уползли ужи уже.

Жо – жо – жо, лужок, снежок, пирожок, творожок.


У ужа ужата, у ежа ежата.

Ужу на ужин жук нужен.


Лежебока рыжий кот


Отлежал себе живот.

Ель на ежика похожа

Еж в иголках, елка тоже.


Дождик, дождик не дожди,


Не дожди ты, подожди.

Уж шипит, а жук жужжит.


Ужат обливают ежата


Прохладной водой из ушата


Жарко ужатам


Их жалко ежатам. 

Загадки

Нам нужны иголки для шитья,

А кому нужны иголки для житья.





(Ежу)


Будь то суп или картошка,


Для обеда нужна … … …





(ложка).

Что за звездочки сквозные

На пальто и на платке

Все сквозные, вырезные?




(Снежинки)


Два конца,
два кольца, 


Посредине гвоздик.




(Ножницы)

Ходит с края и на край

Режет вкусный урожай

   


(Нож)


Низок, да колюч.


Сладок, не пахуч.

 
Ягоду сорвешь – 


Всю руку обдерешь.




(Крыжовник)

ЗВУК Щ

Правильное положение органов артикуляции:

· язык широкий выдвинут вперед;

· кончик языка приподнят к верхним зубам;

· передняя часть спинки языка несколько прогибается;

· средняя часть спинки языка прижата к твердому небу;

· задняя часть более отодвинута в перед;

· боковые края языка прижаты изнутри к верхним коренным зубам;

· язык имеет форму чашечки (ковша);

· губы выдвинуты вперед рупором;

· зубы на расстоянии 1-1,5мм;

· голосовые связки разомкнуты.

О веселом язычке
(Используется для ознакомления детей с артикуляционным аппаратом)
Жил да был веселый язычок. У него был домик. До​мик был очень интересный. Что это за домик? Это рот. Вот какой дом был у веселого язычка. Чтобы он не выбегал, домик веселого язычка, был всегда закрыт. А чем закрыт домик? Губами. Но кроме одной дверки у домика есть вторая дверка. (Улыбаясь, учитель показывает де​тям зубы). Как называется эта дверка? Зубы. Но чтобы увидеть вторую дверку, надо научиться правильно, откры​вать первую дверку. (Улыбаясь, показывает верхние и нижние передние зубы).
Однажды захотелось веселому язычку посмотреть на солнышко и подышать свежим воздухом. Сначала откры​лась первая дверка (приоткрывая губы, учитель предла​гает детям сделать то же самое), а затем вторая. И язычок высунулся, но не весь, а только кончик. Показался язычок и спрятался — холодно на улице, лето прошло.
В домике у веселого язычка есть постелька, где он спит. (Обращает внимание детей на то, как он спокойно лежит книзу). Пока не будем его будить, пусть язычок спит. Закроем сначала вторую дверку, затем первую.
Наш язычок очень веселый, он любит веселиться, пры​гать. Да так прыгает, что достает до потолка и щелкает. (Учитель обращает внимание детей, что потолок — это нёбо). Прошу погладить нёбо язычком.
На следующий день язычок решил проверить, не стало ли теплее? Когда все дверки были открыты, язычок выгля​нул, посмотрел влево, вправо, наверх, вниз и, почувствовав, что стало холоднее, ушел в свой домик. Сначала за​крылась одна дверка, а затем вторая. Вот и все про весе​лый язычок.
Упражнения для выработки правильной артикуляции:

Упражнение «Построить забор»
Цель упражнения: выработать умение удержи​вать губы в улыбке, обнажая нижние и верхние передние зубы.
Выполнение упражнения. Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. (Чтобы показать ребенку, как это сделать, надо про себя произносить звук и). Удерживать в таком положении губы под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 

1. Следить, чтобы при улыбке верхняя губа не подворачивалась, не натя​гивалась на верхние зубы. 
2. Если ребенок не показывает нижние зубы, то нужно при сомкнутых губах научить его опускать и поднимать только нижнюю губу. Сначала это упражнение можно проводить так: положив палец под нижнюю губу, опускать и поднимать ее. Зубы при этом сомкнуты, нижняя челюсть неподвижна.
Упражнение «Сделать трубочку»
Цель упражнения: выработать движение губ вперед.
Выполнение упражнения. Вытянуть сомкнутые губы вперед трубочкой. Удерживать в таком положении под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 
1. Следить, чтоб при вытягивании губ вперед не открывался рот, зуб должны быть сомкнуты. 
2. Если ребенок не умеет вытягивать губы вперед, предложите ему дотянуться до конфетки, находящейся на расстоянии 1,5—2 см от губ, и взят се губами.
Для произнесения шипящих звуков требуются сложные и тонкие движения языка, губ, нижней челюсти и наличие воздушной струи, достаточно сильной и направленной по​середине языка. Выработке необходимых движений языка и воздушной струи способствует выполнение упражнений: 
Упражнение «Наказать непослушный язык»
Цель упражнения: выработать умение расслаб​лять мышцы языка.
Выполнение упражнения. Чтобы язык был широким и спокойным, надо немного приоткрыть рот, спо​койно положить язык на нижнюю губу и, похлопывая его губами, произносить звуки «пя-пя-пя...». Удерживать ши​рокий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы. 
2. Язык должен быть широким, а края его касаться угол​ков рта. 
3. Похлопывать язык губами надо несколько раз на одном выдохе и следить, чтобы ребенок не задерживал выдыхаемый воздух. Для этого следует поднести ватку ко рту, и она при правильном выполнении упражнения будет отклоняться. Это упражнение способствует также выра​ботке целенаправленной воздушной струи.
Упражнение «Сделать язык широким»
Цель упражнения: вырабатывать умение удер​живать язык в спокойном, расслабленном положении.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Губы не растя​гивать в сильную улыбку, чтобы не было напряжения.
10. Следить,    чтобы    не    подворачивалась   нижняя    губа.
11. Не высовывать   язык   далеко,   он   должен только на​крывать нижнюю губу. 
12. Боковые края языка должны касаться углов рта. 
13. Если это упражнение не получается, надо вернуться   к   упражнению   «Наказать непослушный язык».
Упражнение «Кто дальше загонит мяч»
Цель упражнения: вырабатывать плавную, дли​тельную, непрерывную воздушную струю, идущую посе​редине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, поло​жить широкий передний край языка на нижнюю губу и, как бы произнося длительно звук ф, сдуть ватку на про​тивоположный край стола.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна натягиваться на нижние зубы. 
2. Нельзя надувать щеки. 
3. Следить, чтобы дети произносили звук ф, а не звук х, то есть, чтобы струя была узкая, а не рассеянная.
Упражнение «Вкусное варенье»
Цель упражнения: вырабатывать движение ши​рокой передней части языка вверх, а также положение языка, близкое к форме «чашечки», которое он принимает при произнесении звука ш.
Выполнение упражнения. Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизать верхнюю губу, делая движение языком сверху вниз, но не из сторо​ны в сторону.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Язык должен быть широким, боковые края его касаются углов рта. 
3. Если выполнить упражнение не удается, нужно вернуться к упражнению «Наказать не​послушный язык». Как только язык распрямится, шпате​лем поднять его вверх и завернуть на верхнюю губу.
Упражнение «Фокус»
Цель упражнения: вырабатывать подъем язы​ка вверх, умение придавать языку форму ковшика и на​правлять воздушную струю посередине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на верхнюю губу так, чтобы боковые края его были при​жаты к губе, а посередине языка образовался желобок, и сдуть ватку, положенную на кончик носа. Воздух при этом должен идти посередине языка, тогда ватка поле​тит вверх.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной. 
2. Боковые края языка должны быть прижаты к верхней губе. Если это не по​лучается, можно слегка их придержать. 
3. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы.
Упражнение «Присоси конфетку»
Цель упражнения: укрепить мышцы языка и отработать подъем языка вверх.
Выполнение упражнения. Положить широ​кий кончик 'языка на нижнюю губу. На самый край язы​ка положить тоненький кусочек конфеты (ириса) и попросить  ребенка  приклеить ее  к нёбу  за верхними  зу​бами.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Рот открывать на 1,5—2 см. 
3. Если нижняя че​люсть участвует в выполнении движения, можно поста​вить чистый указательный палец сбоку между коренными зубами. 
4. Начинать выполнение упражнения надо медленно, постепенно убыстряя темп.
Упражнение «Грибок»
Цель упражнения: укреплять мышцы языка, растягивать подъязычную связку (уздечку).
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, присосать язык к нёбу и, не отпуская язы​ка, закрывать и открывать рот. Губы находятся в по​ложении улыбки. При повторении упражнения рот надо открывать все шире и шире, а язык все дольше удержи​вать в верхнем положении.
Методические указания. 
1. Когда откры​вается рот, губы должны быть неподвижны. 
2. Откры​вать и закрывать рот, удерживая язык в верхнем поло​жении под счет от трех до десяти.
Слова со звуком  Щ

Обещать  пищать  угощать  вращать  трещать  прощать  помещать  обращать  дощатый  возвращать  восхищать  ищу  пищу  тащу  угощу  помещу  трещу  щука  щупать  вещунья  еще  щеки  щетка  щелкать  защелка  лущеный  мощный  сгущенный  щи  щит  пищит  щель  трещит  защита  щепка  ищейка  ущелье  угощенье  вращение  прощение  помещение  гуща  пища  роща  щавель  площадь  ищут  вещи  ящик  овощи  клещи  общий  тащит  сварщик  гонщик  видящий  идущий  трещина  щипать  бурлящий  кипящий  лещ  гудящий  дымящий  дрожащий  вещь  плащ  борщ  овощ  клещ  плющ  хрящ  прыщ  помощь  хищник  изящный  товарищ

Предложения со звуком  Щ

Дети ищут грибы. Щенку дали хрящ. На помощь Ване пришел товарищ. Луна освещает рощу. Угощай товарища. В роще поют щеглы. Во дворе пищит щенок. Волки рыщут, пищу ищут. У меня пропал носок, утащил его щенок. Я лошадку больно не хлещу, я лошадку угощу. Щуку я тащу, тащу, щуку я не упущу. Два щенка щека к щеке грызли щетку в уголке. Ты нас мама не ищи – щиплем мы щавель на щи. Ищут пищу волки да зубами от голода щелкают. Заглянуло солнце в чащу – в чаще медвеженок спящий.


Чистоговорки и скороговорки

Ща – ща – ща, щука смотрит на леща.

Щу – щу – щу, надо уплывать лещу.

Ща – ща – ща, мы несем леща.

Щи – щи – щи, сварим щи.

Щу – щу – щу, всех угощу.

Ще – ще – ще, заблудились  в чаще.

Ащ – ащ – ащ, мы надели плащ.


У гусыни усов ищи не ищи – не сыщешь.

Часовщик, прищурив глаз,

чинит часики для нас.


Щипцы да клещи – вот наши вещи.

Щебетал щегол и щелка,

раздувал, как шарик щеки.

Из пруда глядела щука

удивлялась: что за шутка?


Щеткой чищу я щенка,


щекочу ему бока.

Тащу, не дотащу, боюсь что выпущу.


Тощий Тимка всех тощее тоще тощего Кощея!

Щетинка у чушки, чешуя у щучки.

Загадки

Хвостом виляет, зубаста, а не лает.






(Щука)

В траве мелькает, хвостом виляет.

Хвост оторвет – другой наживет.





(Ящерица)

Хищная рыба с острыми зубами.





(Щука)

Инструмент для вытаскивания гвоздей.





(Клещи)

Вроде ежика на вид,

Но не просит пищи.

По одежде пробежит –

И одежда – чище.



(Щетка для одежды)

Кто меня назвать не сможет?

Я на ежика похожа.

Я от пыли и от пятен

Охраняю ваше платье.



(Щетка для одежды)

Я, как зонт не промокаю,

От дождя вас защищаю

И от ветра вас укрою.

Ну, так что же я такое?



(Плащ)

Хвостик из кости,

А на спинке щетинка.



(Зубная щетка)

ЗВУК Ч

Правильное положение органов артикуляции:

· язык широкий выдвинут вперед;

· губы выдвинуты вперед рупором;

· зубы на расстоянии 1-1,5мм;

· голосовые связки разомкнуты;

· артикуляция в ІІ этапа:

І – кончик и передняя часть спинки языка смыкаются у корней верхних зубов, средняя часть спинки языка приподнята (звук т);

ІІ – после взрыва передняя часть спинки языка образует щель, отодвигается от верхних резцов к альвеолам (звук ш).

О веселом язычке
(Используется для ознакомления детей с артикуляционным аппаратом)
Жил да был веселый язычок. У него был домик. До​мик был очень интересный. Что это за домик? Это рот. Вот какой дом был у веселого язычка. Чтобы он не выбегал, домик веселого язычка, был всегда закрыт. А чем закрыт домик? Губами. Но кроме одной дверки у домика есть вторая дверка. (Улыбаясь, учитель показывает де​тям зубы). Как называется эта дверка? Зубы. Но чтобы увидеть вторую дверку, надо научиться правильно, откры​вать первую дверку. (Улыбаясь, показывает верхние и нижние передние зубы).
Однажды захотелось веселому язычку посмотреть на солнышко и подышать свежим воздухом. Сначала откры​лась первая дверка (приоткрывая губы, учитель предла​гает детям сделать то же самое), а затем вторая. И язычок высунулся, но не весь, а только кончик. Показался язычок и спрятался — холодно на улице, лето прошло.
В домике у веселого язычка есть постелька, где он спит. (Обращает внимание детей на то, как он спокойно лежит книзу). Пока не будем его будить, пусть язычок спит. Закроем сначала вторую дверку, затем первую.
Наш язычок очень веселый, он любит веселиться, пры​гать. Да так прыгает, что достает до потолка и щелкает. (Учитель обращает внимание детей, что потолок — это нёбо). Прошу погладить нёбо язычком.
На следующий день язычок решил проверить, не стало ли теплее? Когда все дверки были открыты, язычок выгля​нул, посмотрел влево, вправо, наверх, вниз и, почувствовав, что стало холоднее, ушел в свой домик. Сначала за​крылась одна дверка, а затем вторая. Вот и все про весе​лый язычок.
Упражнения для выработки правильной артикуляции:

Упражнение «Построить забор»
Цель упражнения: выработать умение удержи​вать губы в улыбке, обнажая нижние и верхние передние зубы.
Выполнение упражнения. Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. (Чтобы показать ребенку, как это сделать, надо про себя произносить звук и). Удерживать в таком положении губы под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 

1. Следить, чтобы при улыбке верхняя губа не подворачивалась, не натя​гивалась на верхние зубы. 
2. Если ребенок не показывает нижние зубы, то нужно при сомкнутых губах научить его опускать и поднимать только нижнюю губу. Сначала это упражнение можно проводить так: положив палец под нижнюю губу, опускать и поднимать ее. Зубы при этом сомкнуты, нижняя челюсть неподвижна.
Упражнение «Сделать трубочку»
Цель упражнения: выработать движение губ вперед.
Выполнение упражнения. Вытянуть сомкнутые губы вперед трубочкой. Удерживать в таком положении под счет от одного до пяти — десяти.
Методические указания. 
1. Следить, чтоб при вытягивании губ вперед не открывался рот, зуб должны быть сомкнуты. 
2. Если ребенок не умеет вытягивать губы вперед, предложите ему дотянуться до конфетки, находящейся на расстоянии 1,5—2 см от губ, и взят се губами.
Для произнесения шипящих звуков требуются сложные и тонкие движения языка, губ, нижней челюсти и наличие воздушной струи, достаточно сильной и направленной по​середине языка. Выработке необходимых движений языка и воздушной струи способствует выполнение упражнений: 
Упражнение «Наказать непослушный язык»
Цель упражнения: выработать умение расслаб​лять мышцы языка.
Выполнение упражнения. Чтобы язык был широким и спокойным, надо немного приоткрыть рот, спо​койно положить язык на нижнюю губу и, похлопывая его губами, произносить звуки «пя-пя-пя...». Удерживать ши​рокий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы. 
2. Язык должен быть широким, а края его касаться угол​ков рта. 
3. Похлопывать язык губами надо несколько раз на одном выдохе и следить, чтобы ребенок не задерживал выдыхаемый воздух. Для этого следует поднести ватку ко рту, и она при правильном выполнении упражнения будет отклоняться. Это упражнение способствует также выра​ботке целенаправленной воздушной струи.
Упражнение «Сделать язык широким»
Цель упражнения: вырабатывать умение удер​живать язык в спокойном, расслабленном положении.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счет от одного до пяти—десяти.
Методические указания. 
1. Губы не растя​гивать в сильную улыбку, чтобы не было напряжения.
14. Следить,    чтобы    не    подворачивалась   нижняя    губа.
15. Не высовывать   язык   далеко,   он   должен только на​крывать нижнюю губу. 
16. Боковые края языка должны касаться углов рта. 
17. Если это упражнение не получается, надо вернуться   к   упражнению   «Наказать непослушный язык».
Упражнение «Кто дальше загонит мяч»
Цель упражнения: вырабатывать плавную, дли​тельную, непрерывную воздушную струю, идущую посе​редине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, поло​жить широкий передний край языка на нижнюю губу и, как бы произнося длительно звук ф, сдуть ватку на про​тивоположный край стола.
Методические указания. 
1. Нижняя губа не должна натягиваться на нижние зубы. 
2. Нельзя надувать щеки. 
3. Следить, чтобы дети произносили звук ф, а не звук х, то есть, чтобы струя была узкая, а не рассеянная.
Упражнение «Вкусное варенье»
Цель упражнения: вырабатывать движение ши​рокой передней части языка вверх, а также положение языка, близкое к форме «чашечки», которое он принимает при произнесении звука ш.
Выполнение упражнения. Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизать верхнюю губу, делая движение языком сверху вниз, но не из сторо​ны в сторону.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Язык должен быть широким, боковые края его касаются углов рта. 
3. Если выполнить упражнение не удается, нужно вернуться к упражнению «Наказать не​послушный язык». Как только язык распрямится, шпате​лем поднять его вверх и завернуть на верхнюю губу.
Упражнение «Фокус»
Цель упражнения: вырабатывать подъем язы​ка вверх, умение придавать языку форму ковшика и на​правлять воздушную струю посередине языка.
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, положить широкий передний край языка на верхнюю губу так, чтобы боковые края его были при​жаты к губе, а посередине языка образовался желобок, и сдуть ватку, положенную на кончик носа. Воздух при этом должен идти посередине языка, тогда ватка поле​тит вверх.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной. 
2. Боковые края языка должны быть прижаты к верхней губе. Если это не по​лучается, можно слегка их придержать. 
3. Нижняя губа не должна подворачиваться и натягиваться на нижние зубы.
Упражнение «Присоси конфетку»
Цель упражнения: укрепить мышцы языка и отработать подъем языка вверх.
Выполнение упражнения. Положить широ​кий кончик 'языка на нижнюю губу. На самый край язы​ка положить тоненький кусочек конфеты (ириса) и попросить  ребенка  приклеить ее  к нёбу  за верхними  зу​бами.
Методические указания. 
1. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть была неподвиж​ной. 
2. Рот открывать на 1,5—2 см. 
3. Если нижняя че​люсть участвует в выполнении движения, можно поста​вить чистый указательный палец сбоку между коренными зубами. 
4. Начинать выполнение упражнения надо медленно, постепенно убыстряя темп.
Упражнение «Грибок»
Цель упражнения: укреплять мышцы языка, растягивать подъязычную связку (уздечку).
Выполнение упражнения. Улыбнуться, при​открыть рот, присосать язык к нёбу и, не отпуская язы​ка, закрывать и открывать рот. Губы находятся в по​ложении улыбки. При повторении упражнения рот надо открывать все шире и шире, а язык все дольше удержи​вать в верхнем положении.
Методические указания. 
1. Когда откры​вается рот, губы должны быть неподвижны. 
2. Откры​вать и закрывать рот, удерживая язык в верхнем поло​жении под счет от трех до десяти.
Слова со звуком Ч

Врач  грач  плач  богач  калач  трубач  кочка прачка  удачно  задачник  дочь  ночь  бочка  дочка  ночка  почка прочный  квочка  мелочный  замочки  луч  могуч  везуч  кучка Жучка ручка  внучка  мяч  лучше  привычка  кавычка  горяч  ключ  колюч  горюч  линюч  брючки  колючки  дичь  кличка  яичко  водичка  кирпич  меч  коричневый  лечь  печь  речь  беречь  печка  гречка  овечка  колечко  уздечка  навечно  бабочка  башмачки  облачко  пучки  жучки  паучки  каблучки  мучной  ручной  обруч  ячмень  чай  чан  чайник  чашка  чайка бахча  кочан  качал  причал  кричал  начал  мочалка  каланча  бачок  бычок  пучок  значок  крючок  плечо  кулачок  каблучок  бочонок  зайчонок  волчонок  галчонок  учеба  черный  бечевка  печеный  печенка  ночевка  прочел  пчелка  копченый  чуб  чудо хочу  кричу  уплачу  драчун  каучук  кольчуга  чин  дочурка  молчу  кричу  чижик  учил  рычи  кричи  личинка  чей  овчинка  волчица  горчица  ручей  зачем  качели  леченье  печенье  вечерний  черви  дача  куча удача  добыча  задача  передача  чудак  чулок  чугун  чулан  мальчуган  чурбан  плачу  копчу  жемчуг  зайчик  мальчик  пальчик  мячик  могучий  горючий  пахучий  гремучий  колючий  дремучий  выучил  вылечил  летчик  кончик  пончик  волчий  заячий  огурчик  голубчик

Предложения со звуком Ч

Ванечка на речке. Верочка ловит бабочку. В саду стоит тачка без ручки. Девочка уронила мяч. Мяч плывет по речке. Снесла курочка яичко. Ниночка – опрятная девочка. В окошечко залетела бабочка. Белочка прыгнула на елочку. Ела Таня булочку, запивала молочком. Испугалась Олечка и сидит тихонечко. Сосны – невелички, а на соснах птички. У Зины в коробочке – жучки, паучки и всякие букашечки. Лесная земляничка ростом невеличка. Ученики учили уроки. Нину лечили врачи. У девочек мячи. У мальчугана черепаха. На дворе мычал бычок. У причала кричала чайка. Мальчики у печи жуют калачи. Ежик очень колючий. Грачи таскают личинки у червей. Черных рычал на мальчика. На двух колесах я качу, двумя педалями верчу. Мальчики качались на качелях. Ванечка кричал что есть мочи. Воробей чирикал чик-чирик. В траве замолчал кузнечик. Ученик прочел рассказ по учебнику. Дело было вечером, делать было нечего. Поскорее наливай мне в стакан горячий чай. Вот у Миши неудача ему задана задача. Из палочек из пробочек из спичечных коробочек мой сделан пароход. На столе чернильница с черными чернилами. На полу лежат черепки от чашки. Олечку вылечил врач. У мальчика коричневые башмачки. Жучка зарычала в будочке. Грач нашел червячка. Мальчик купил в булочной калач и печенье. Девочки и мальчики прыгают как мячики. 

Чистоговорки

Ча – ча – ча, на столе горит свеча.

Чу – чу – чу, погасили мы свечу.

Чи – чи – чи, больше нет у нас свечи.

Ча – ча – ча, печка горяча.

Чу – чу – чу, на волю лечу.

Чи – чи – чи, испекла калачи.

Ча – ча – ча, сидит зайчик у врача.

Чу – чу – чу, врач идет к грачу.

Ач – ач – ач, к нам пришел врач.

Оч – оч – оч, наступила ночь.

Уч – уч – уч, заглянул к нам луч.

Ич – ич – ич, у меня кирпич.

Яч – яч – яч, мы играем в мяч.

Скороговорки

У четырех черепашек по четыре черепашонка.

Течет речка, печет печка.


Часовщик, прищурив глаз


Чинит часики для нас.

Черепаха не скучая,

Час сидит за чашкой чая.


Наша дочь речистая, у нее речь чистая.

Четыре черненьких

чумазеньких чертенка

чертили черными 

чернилами чертеж

чрезвычайно чисто.


Были галчата в гостях у волчат.


Были волчата в гостях у волчат.

Ныне волчата галдят, как галчата

И, как волчата, галчата молчат.

Чей ты ручей?

- Черных грачей, чирка,

чечетки, червячка,

чащобы дремучей 

и речки под кручей.

Загадки

Стучат, бренчат,

ходят весь век, 

а не человек.



(Часы)


Живет спокойно, не спешит,


На всякий случай носит щит


Под ним, не зная страха


Гуляет ………





(Черепаха)

Я пыхчу, пыхчу, пыхчу,

Больше греться не хочу.

Крышка громко зазвенела:

«Пейте чай, вода вскипела!»




(Чайник)


Мы ходим ночью, ходим днем,

Но никуда мы не уйдем.


Мы бьем исправно каждый час,

Но вы, друзья не бойтесь нас.





(Часы)

Мой хвост не отличишь от  головы

Меня всегда в земле найдете вы.





(Червяк)


Что это у Галочки


Ниточка на палочке.


Палочка в руке,

Ниточка в реке.



(Удочка)

Пять мальчиков, пять чуланчиков.

Разошлись все мальчики

В теплые чуланчики.

Каждый мальчик –

В свой чуланчик.



(Перчатки)


Упадет – подскачет,


Ударишь – не плачет.




(Мяч)

Кто на себе свой дом носит?





(Черепаха)


От цветка к цветку порхает,


Утомится – отдыхает.





(Бабочка)

Два близнеца, два братца,

На нос верхом садятся.




(Очки)


Из горячего колодца


Через нос водица льется.





(Чайник)

КОМПЛЕКС
(для дифференциации свистящих и шипящих звуков с — ш, з — ж, ц — ч)
Упражнение «Качели»
Упражнение «Насос»
Цель упражнения: уточнить артикуляцию и произнесение звука с.
Выполнение упражнения. Предложить ребенку длительно произнести звук с, подражая свистяще​му воздуху, когда он выходит из насоса. Обратить его вни​мание на то, что при произнесении звука с язык находится за нижними зубами, губы в улыбке, выдыхаемая струя воздуха холодная. 
Упражнение «Шар лопнул»
Цель упражнения: уточнить артикуляцию и произнесение звука ш.
Выполнение упражнения. Предложить ре​бенку длительно произнести звук ш, подражая воздуху, выходящему из проколотой шины. Обратить его внимание на то, что при произнесении звука ш передний край языка ] находится за верхними зубами, губы округлены, выдыхае​мая струя воздуха теплая.
Упражнение «Угадай, что это»
Цель    упражнения:    научить ребенка различать 1 звуки с и ш при их сопоставлении.
Выполнение упражнения. Поочередно, не спеша, нужно произносить звуки с и ш, а ребенок соответ​ственно звуку должен показывать картинки с изображе​нием велосипедного насоса (если он слышит звук с) или проколотой шины (если он слышит звук ш). Потом, на​оборот, ребенку показывают ту или другую картинку (с насосом или шиной), и он называет звук с или звук ш.
Упражнение «Будь внимательным, смотри, без ошибки повтори»
Цель упражнения: научить ребенку различать и правильно произносить звуки с и ш в слогах.
Выполнение упражнения. Предложите ре​бенку повторять за вами попарно слоги, соблюдая опре​деленную последовательность: са-ша, со-шо, су-шу, сы-ши. При повторении упражнения слоги следует распола​гать в ином порядке: ша-са, со-шо, шу-су, сы-ши и т. д. Произносить звуки надо громко и четко, но рот прикрыть листком бумаги (держа бумагу на расстоянии 15—20 см ото рта), чтобы ребенок не видел артикуляцию этих зву​ков, а воспринимал их только на слух.
Упражнение «Если звук угадал, верно слово ты назвал»
Цель упражнения: показать ребенку, что с из​менением звука может измениться и смысл слова.
Выполнение упражнения. Предложите ре​бенку правильно повторять за вами два слова, в которых с изменением дифференцируемых звуков с и ш меняется их смысл. Ребенок должен после повторения каждой пары слов раскрыть их смысловое значение. Например, объяс​нить, что такое мишка и что такое миска, и указать, в каком слове звук с, а в каком — ш: кашка — каска, миш​ка — миска, крыша — крыса и др.
Упражнение «На картинку посмотри, ее верно назови»
Цель упражнения: научить ребенка не смеши​вать звуки с и ш, когда они встречаются в одном и том же слове.
Выполнение упражнения. Подберите кар​тинки, в названии которых одновременно встречаются зву​ки с н ш и попросите ребенка правильно их назвать: Са​ша, шоссе, сушки, старушка, солнышко, машинист, стек​лышко, пушистый снег и др. При отсутствии картинок мож​но предложить ребенку повторять эти слова за взрослыми.
Упражнение «Кто лучше придумает?»
Цель упражнения: научить ребенка правильно употреблять звуки с и ш во фразах.
Выполнение упражнения. По картинкам, по​добранным для предыдущего упражнения, ребенок должен составить предложения и правильно произнести их. Если нет картинок, можно назвать слово и предложить ребен​ку составить с этим словом предложение. Можно сорев​новаться, чье предложение интереснее. Сначала предло​жение должен составить взрослый, а затем ребенок. На​пример, со словом шоссе можно составить такую фразу: Саша шла по тропинке вдоль шоссе.
Упражнение «Выучите с ребенком стихотворение»
(ребенок должен правильно произносить звуки с и ш во всех словах)
ЧЕПУШИНКИ
На одной лесной опушке
Жыли-были круглый год:
Две старушки,
Две кукушки
И глухой безухий кот.
Две старушки вышивали,
Две кукушки куковали,
Кот сибирский без ушей
Полевых ловил мышей. 
Спали ночью две старушки 
На одной большой подушке, 
Рано утром просыпались — 
Начинали вышивать.
Спали ночью две кукушки
У березы на макушке,
Рано утром поднимались —
Начинали куковать.
Кот сибирский, без ушей, 
День и ночь ловил мышей.
Что
Старушки вышивали?
Что
Кукушки куковали?
Почему
Ловил мышей
Кот сибирский без ушей?
Оказалось, что старушки
Вышивали безделушки,
Что кукушки куковали,
Как старушки вышивали,
,
А кот сибирский, без ушей. 
Потому ловил мышей, 
Что кукушек 
От лягушек
Он, глухой, не отличал, 
А к обеду 
От старушек 
Ничего не получал.
Жили в доме на опушке
Очень жадные старушки.
(С. Михалков.)
Дифференциация последующих пар звуков з— ж, ц — ч ч с — ш отрабатывается в том же порядке.
При уточнении изолированных звуков используются звукоподражания: при уточнении звука з нужно вспом​нить, как  звенят комары; звука ж — как  жужжат жуки; звука ц — как Маша пригрозила расшумевшимся куклам; звука ч — как пыхтит паровоз; звука сь - как льется тоненькая струйка воды из крана; звука ш — как шипит змея.
Дифференциация звуков С – Ш

Шапка – сайка




башня – басня

шалаш – салат




кашка – каска

каша – касса




пашня – паста

крыша – крыса




камыш – кумыс

мешок – песок




мишка – миска

шорох – сорок




шторы – сторож

шило – сила




рубашка – колбаска

шуметь – суметь



пашу – пасу

мыши – крысы




пишу – несу

Саша  суша  сушки  шест  шесть  свыше  шерсть  шалость  спешка  шелест  слушать  слышать  Сашенька  старший  страшно  солнышко  стеклышко  шоссе  смешок  смешинка  скошу  смешу  спешу  сушить  смешить  спешить  стишок  смешно  несешь  усмешка  успешно  душистый  пушистый  послушный  бесшумный  сынишка  трусишка  старушка  распушилась



  У Саши машина. Саша шла со старушкой. Паша – трусишка, страшно ему. Поспешишь людей насмешишь. Кошки сидят на окошке и греются на солнышке. Шесть котят есть хотят. Расшумелись на опушке сойки и кукушки. По шоссе с шумом несутся машины. Рыбаки в шалаше сняли сети с шестов. В болотной глуши бесшумно шуршат камыши. Сейчас я напишу письмо. Саша – хороший плясун, а я пляшу плохо. В кастрюле кисель, а в миске – вермишель. На улице дождь и слякоть, надевай шляпу и калоши. К Сашеньки шесть стеклышек. Сшила Маша Саше шубку и шапку.
Дифференциация звуков З – Ж

Жар – зал




бежать – вязать

жара – заря 




держать – дерзать

жалей – залей




флажок – глазок

пожар – базар




ножи – козы

лежать – лизать



рыжий – сизый

жук – зуб




ежики – языки

вяжу – везу




снежинка – корзинка

лежи – вези




дождик – гвоздик

жир – пузырь




пирожное – морозное

Жизнь  железо  желтизна  залежи  зажать  забежать  задержать  задолжать  заржать  заряжать  заслужить  закружить

Залежи руды у нас большие. Жеребенок забежал во двор и заржал. Захар заряжает ружье. Женя заслужил награду. Женя помог задержать врага. Я зажал в руке железный гвоздик. Пес лежал и лизал лапу. Он кричит на весь базар, будто сделался пожар. Не жалело солнце жара для хорошего загара. Заседали в полдень зайки возле лужи на лужайке. Женя резал ржаной хлеб. Зеленый мотылек сел на желтый стебелек. Рыжий пес бегает за сизыми голубями. Взял я лыжи и катаюсь. Разная профессия может быть важной. В магазине всевозможные пирожные. Мамы разные нужны, мамы всякие важны.



Дифференциация звуков Ш – Ж

Жар – шар





должок – мешок

жаль – шаль




пирожок – порошок

жаба – шапка  




дружок – петушок

ежата – мышата




жутко – шутка

кожа – ноша




брожу – брошу

лужок – пушок




мажут – машут

жить – шить




пружина – машина

лыжи – мыши




нижний – лишний


Жадина

Жадину я

Ни о чем 

Не попрошу.

В гости я жадину

Не приглашу.

Не выйдет из жадины

Друга хорошего,

Даже приятелем не назовешь его.




(Я. Аким)


Ждешь  жуешь  жалуешься  жаришь  жмешь


Луша обходит лужу. Ты бежать мне не мешай. В нашем доме живут жонглер и шофер. Мой дружок от земли вершок. У мамы платье из желтого шелка. Малыши встали на лыжи. Заверни в бумажечку желтую рубашечку. Женя ниже Жоры, но выше Алеши. Нам нужно построить башню. Журчит река по прибрежным камешкам-голышам. Листья желтые лежат, под ногами шуршат. Хороши наши лыжи. На этажерке лежат карандаши. Озорная кошечка поиграла с ложечкой. У сапожника нож и шило.

Дифференциация звуков Щ – С

Щетка – сетка




лещ – лес

щит – сыт 





вещь – весь

щель – сель





овощ – овес

щепка – сетка




плащ – класс

трещина – трясина



плющ – плюс

щипать – сыпать




пищать – писать

щенок – сынок




щеки – соки

роща – роса




борщ – барс


Сварщик носильщик стекольщик усищи хвостище носище освещать сгущенный щурился блестящий настоящий освещение восхищение свистящий


У Сени ящик. Сима варит щи. На стене синий плащ. Гусенок щиплет траву. В сенях пищит щенок. В сетях лещи. У Васи клещи. У Сони щетка. Повесь эту вещь на стул. В пруду лещи и караси. Возле села роща. В роще осины. На осинах щеглы. Овощи созревают летом и осенью. Вася рвет щавель на щи. В норе пищат лисята. Люся ищет васильки. Товарищи сидят вместе. Всякому овощу свое время. Рысью волки рыщут и добычу ищут.

Дифференциация звуков Щ – Ш

Гуща – туша




пищать – лишать

чаща – чаша




трещать – решать

щелк – шелк




щавель – шалфей

пищу – пишу




щепка – шейка

прощу – прошу




щебет – шелест

угощу – укушу




ищет – пишет

трещи – реши




пуще – тише

лещи – ерши




вращение – решение

вещь – ваш





лущеный – тушеный


Трещишь  обещаешь  щебечешь  пищишь


Саша высуши мокрые вещи. Паша идет в рощу. У Гриши щенок. У Даши болит щека. Саша щелкает орехи. Щеки у Маши розовые. Сук под Мишей затрещал. Щи да каша пища наша. Мы наловили ершей и лещей. Плащи вешают в шкаф. Тетя Даша угощала Машу. На площади шумит народ. Мы рвали щавель и шалфей. Птичка верещала, думать мне мешала. Мы решили возвращаться. Шелестит листва и щебечут птицы. Под кувшинками в тиши плывут важные лещи. У щуки шуба толстая. Вышел Паша из рощи на шоссе. Кошка не любит, что бы ее чесали щеткой по шерстке. 

Дифференциация звуков Ч - С

Чайка – сайка




курчонок – гусенок

чашка – Сашка




печенка – сосенка

качал – писал




вылечу – вынесу

стучал – кусал




чудак – судак

кричал – плясал




лачуга – посуда

бачок – басок




перчик – персик

пучок – кусок




точил – косил

черный – сорный




обучил – укусил

хочу – несу





кочерга – серьга

точу – косу





кочки – доски

очень – осень




линюч – ленюсь

печка – леска




косички – сосиски


Учусь  верчусь  мучаюсь  качусь  лечусь  сычи  часы  часто  часть  сачок  свеча сучок  вскачь  смельчак  прическа  скачки  собачка  кусачки  сочный  свечка сорочка  кусочки  спячка  спрячь  спичка  косичка  лисичка  словечко  саночки  сумочка  семечки  Сонечка  сибирячка  скамеечка


Ручка в сумочке. У девочки часики. У Сонечки косички. У мальчика сорочка и носочки. Это не бечевка, а тесемка. Соня очень любит осень. Пойдем на качели-карусели. Началась качка, закачалась мачта. Вася хнычет два часа. Ходит мальчик не веселый, искусали злые пчелы. Напал на нас мороз трескучий, кусачий-прекусачий, колючий-преколючий. Зайчишка-трусишка спрятался у пенечка. Кукушка в новом чине уселась важно на осине.

Дифференциация звуков Ч – Т

Чашка – тяжкий





чашка – лентяйка

чавкать – тявкать





качать – катят

мычат – мостят





ворчат – вертят

круча – крутят





зайчонок – котенок

внучата – утята





черный – темный

бычок – утенок





чесаный – тесаный

челка – телка





ночевка – путевка

Чук – тюк






печеный – плетеный

чулан – тюльпан





зайчик – зонтик

плечи – плети





овчина – паутина

зачем – затем





поплачь – послать

вечер – ветер





черенок – теремок


Внучата волчата зайчата барсучата галчата крольчата туча толчок пятачок точеный чистый
точил летучий чубатый четыре стульчик листочек частушки трубач мечта толочь отлично Танечка мачта почта что тачка тучка штучка веточка ниточка форточка учитель тянучий трескучий тягач тянуч чинить стеречь течь лечь птичка аптечка течет учить лечить колчать молчать мычать печать кричать читать чихать рычать торчать отвечать


Горячий утюг. Мальчики катят тачку. В тачке кирпичи. Птички солнышка ждут, птички песни поют. Сова днем прячется, а ночью охотится. Наступил вечер и утих ветер. Плыли по небу тучки, тучек – четыре штучки. Речка течет, роза цветет. Маленький утенок плавает в бочке. Вернулись из починки, радостно скрипят ботинки.

Дифференциация звуков Ч – Щ

Гуща – куча





пищать – печать

пуща – туча





угощать – укачать

тащу – точу





мощеный – моченый

угощу – молчу





лощеный – точеный

щетка – четка





сгущеный – копченый

щит – чиж






клещи – плечи

ящик – мячик





вещица – волчица

щегол – чехол





ущелье – ученье


Чаща чище щетка щучка ящичек точка вещичка щеночек ручища щепочка щеточка учащиеся точильщик часовщик дощечка волчище кричащий скучающий


Черный щенок, коричневый плащ, чужие вещи, сочные овощи, почтовый ящик, колючая щетка, чистое помещение, птичий щебет, прочный щит, молочная пища, копченая щука, горячая щека, чудесное угощение


В чаще грачи. На заборе прибита дощечка. Рыщет в лесу волчище. Носильщик несет вещи. Свеча едва освещала избушку. В буфете сгущенное молоко и копченая колбаса. Часовщик, прищурив глаз, чинит часики для нас. Щеткой чищу я щенка, щекочу ему бока. В печке весело трещат дрова.
Дифференциация звуков Ц – Ч


Чех – цех 





чиркнуть – циркуль 


дача – яйца 




жарче – сальце 


чайка – цапля




челюсть – целый 


чеки – цепи 




плечо – лицо 


меч – жнец 





добыча – водица


Летчица  ученица  горчица  волчица  птичница  отличница  молочница  лечебница  чечевица  цыпочки учительница  чернильница  цыпленочек


Черный скворец,  чистая улица,  чужая пуговица,  черная курица,  коричневые рукавицы,  чистая водица,  колючие цветы,  отличная певица,  чужая граница,  печеные яйца,  жгучий перец,  чуткий заяц,  вечернее солнце,  четвертый палец,  точеное кольцо,  целая чашка,  цепкий крючок.


 Вова очистил яйцо.  Под окном цветет черемуха.  Я хочу напиться чаю.  Кузнец кует горячий металл.  У крыльца лежат кирпичи. Учиться – всегда пригодится.  Птички отпели, цветы отцвели.  Жучка у крыльца сидит на цепи.  На акации чирикает воробей.  Кучер сел на облучок.  Мчит коляска: цок – цок – цок.  Стала курица считать маленьких цыпляток.

